Вариант по физике № 2011052
Пояснения к варианту контрольных

измерительных материалов 2011 года по ФИЗИКЕ

При ознакомлении с демонстрационным вариантом контрольных измерительных материалов 2011 года следует иметь в виду, что задания, включённые в демонстрационный вариант, не отражают всех вопросов содержания, которые будут проверяться с помощью вариантов КИМ в 2011 году. Полный перечень вопросов, которые могут контролироваться на едином государственном экзамене 2011 года, приведен в кодификаторе элементов содержания по физике для составления контрольных измерительных материалов (КИМ) единого государственного экзамена 2011 года.

Назначение демонстрационного варианта заключается в том, чтобы дать возможность любому участнику ЕГЭ и широкой общественности составить представление о структуре будущих КИМ, количестве заданий, их форме, уровне сложности. Приведённые критерии оценки выполнения заданий с развёрнутым ответом, включённые в этот вариант, дают представление о требованиях к полноте и правильности записи развёрнутого ответа.

Эти сведения позволят выпускникам выработать стратегию подготовки и сдачи ЕГЭ.
Демонстрационный вариант

контрольных измерительных материалов

для проведения в 2011 году единого государственного экзамена

по ФИЗИКЕ

Инструкция по выполнению работы

Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 4 часа (240 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 35 заданий. 

Часть 1 содержит 25 заданий (А1–А25). К каждому заданию дается 4 варианта ответа, из которых правильный только один.

Часть 2 содержит 4 задания (В1–В4), в которых ответ необходимо записать в виде набора цифр.

Часть 3 состоит из 6 задач (С1–С6), для которых требуется дать развернутые решения.

При вычислениях разрешается использовать непрограммируемый  калькулятор.

Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его. К пропущенным заданиям можно будет вернуться, если у вас останется время.

Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются.

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успеха!

Часть 1
	При выполнении заданий части 1 в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1–А25) поставьте знак «×» в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.


	А1
	На рисунке представлен график зависимости модуля скорости прямолинейно движущегося тела от времени. Определите ускорение тела в момент времени t = 1 с.
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	1) 5 м/с2
	2) 2 м/с2
	3) 7,5 м/с2
	4) 30 м/с2

	
	

	А2
	Шарик, привязанный на нитке, движется в горизонтальной плоскости. Направление вра​щения указано стрелкой. В каком направлении (А, В, С или D) полетит шарик, если нить оборвется в тот момент, когда он находится в точке К?
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	1) A
	2) B
	3) C
	4) D

	
	
	
	
	

	А3
	Исследуя зависимость удлинения пружины от действующей на нее силы, ученик подвесил на недеформированной вертикальной пружине груз массой 300 г. Пружина удлинилась на 4 см. Какой массы груз следует добавить к первому грузу, чтобы удлинение пружины стало равным 6 см?

	
	

	
	

	
	1) 150 г
	2) 300 г
	3) 450 г
	4) 600 г


	
	
	
	
	

	А4
	Отношение импульса автокрана к импульсу легкового автомобиля 
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	1) 3
	2) 0,54
	3) 6
	4) 1/6

	
	
	
	
	

	А5
	Тело, брошенное вертикально вверх, достигает верхней точки и затем падает обратно. Какой из приведенных ниже графиков соответствует графику изменения его кинетической энергии с течением времени?
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	А6
	Два источника звука излучают в воздухе волны с длиной волны 4,8 м и 2,4 м. Частота колебаний первого источника звука

	
	

	
	1) в 2 раза больше, чем второго источника

	
	2) в 4 раза больше, чем второго источника

	
	3) в 2 раза меньше, чем второго источника

	
	4) в 4 раза меньше, чем второго источника

	
	
	
	
	

	А7
	Автомобиль движется с выключенным двигателем вверх по склону горы, образующей угол 30° с горизонтом. Начальная скорость автомобиля равна 30 м/с. Какой будет скорость автомобиля через 50 м перемещения по склону? Трением пренебречь.

	
	

	
	1) 5 м/с
	2) 10 м/с
	3) 20 м/с
	4) 30 м/с

	
	
	
	
	

	А8
	Броуновское движение взвешенных в воде частиц усиливается с ростом температуры воды. Этот факт объясняется тем, что при повышении температуры

	
	

	
	1) чаще возникают случайные изменения суммарной силы, действующей на частицу 

	
	2) увеличивается притяжение взвешенных частиц молекулами воды

	
	3) уменьшается притяжение взвешенных частиц молекулами воды

	
	4) вода расширяется и увеличивается расстояние между молекулами

	
	
	
	
	

	А9
	2 моль идеального газа при температуре Т0 и давлении 2р0 занимают объем V0. Сколько моль газа при температуре 2Т0 и давлении р0 занимают объем 2V0?

	
	

	
	1) 8 моль
	2) 4 моль
	3) 2 моль
	4) 1 моль

	
	

	А10
	На рисунке показан график изобарного изменения температуры вещества по мере поглощения теплоты. Масса вещества 0,5 кг. Первоначально вещество было в жидком состоянии. Какова удельная теплота парообразования вещества?
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	1) 1,5∙103 Дж/кг
	

	
	2) 6∙104 Дж/кг
	

	
	3) 8∙104 Дж/кг
	

	
	4) 2,5∙104 Дж/кг
	

	
	
	
	
	

	А11
	На РТ-диаграмме показан процесс изменения состояния 5 моль идеального одноатомного газа. Внутренняя энергия газа увеличилась на 20 кДж. Какое количество теплоты получил газ в этом процессе?
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	1) 0 кДж
	2) 4 кДж
	3) 20 кДж
	4) 100 кДж

	
	
	
	
	

	А12
	На рисунке показан график изотермического расширения водорода. Масса водорода 4∙10-2 кг. Какова примерная температура водорода?
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	1) 150˚С
	2) 600 К
	3) 300 К 
	4) 300˚С

	
	
	
	
	

	А13
	Два одинаковых заряженных металлических шарика с зарядами + q и – 3q находятся на большом расстоянии r друг от друга. Их соединили тонкой проволокой, а затем проволоку убрали. Во сколько раз изменилась по модулю сила взаимодействия шариков? 

	
	

	
	1) уменьшилась в 3 раза 

	
	2) увеличилась в 3 раза

	
	3) уменьшилась в 2 раза

	
	4) увеличилась в 2 раза

	
	
	
	
	

	А14
	Через участок цепи (см. рисунок) течет постоянный ток I = 6А. Что показывает амперметр, если сопротивление r = 1 Ом? Сопротивлением амперметра пренебречь.  
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	1) 1 А 
	2) 2 А
	3) 3 А
	4) 4 А

	
	

	А15
	В магнитное поле влетает протон и движется по дуге окружности OA (см. рисунок). По какой из траекторий (1, 2, 3 или 4) будет двигаться а-частица,  влетевшая   в  поле  с  такой же скоростью?
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	1) 1
	2) 2
	3) 3
	4) 4

	
	
	
	
	

	А16
	На рисунке изображен график зависи​мости заряда одной из обкладок конден​сатора от времени при свободных колебаниях в колебательном контуре. Если индуктивность катушки контура уменьшить в 4 раза, то период собственных колебаний контура станет равным
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	1) 1 мкс
	2) 2 мкс
	3) 4 мкс
	4) 16 мкс

	
	

	
	

	
	

	
	
	
	
	

	А17
	Источник света неправильной формы S отражается в плоском зеркале ab. На каком рисунке верно показано изображение S1 этого источника в зеркале?
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	А18
	Тонкая пленка масла на поверхности лужи может выглядеть окрашенной в разные цвета. Окраска пленки объясняется 


	
	

	
	1) поляризацией проходящего через пленку света

	
	2) дифракцией проходящего через пленку света

	
	3) дисперсией проходящего через пленку света

	
	4) интерференцией отраженного от пленки света

	
	
	
	
	

	А19
	На графике показана зависимость тока в проводнике от времени. Определите заряд, прошедший через поперечное сечение проводника за ∆t = 12 с.
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	1) 24 Кл 
	2) 32 Кл
	3) 48 Кл
	4) 104 Кл

	
	
	
	
	

	А20
	Какое выражение соответствует энергии фотона?

	
	

	
	1) 
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	А21
	 Атом содержит 60 электронов, 90 нейтронов и 60 протонов. Это атом

	
	

	
	1)  элемента 
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	2)  неодима 
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	3)  элемента 
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	4)  тория  
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	А22
	Период полураспада изотопа 
[image: image26.wmf]Ac
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составляет 10 дней. Образец изначально содержит большое число ядер этого изотопа. Через сколько дней число ядер этого изотопа в образце уменьшится в 4 раза?


	
	

	
	1) 5
	2) 14
	3) 20
	4) 40

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	А23
	Работа выхода электронов с поверхности первого фотокатода А1 = 1,5 эВ, а с поверхности второго А2 = 2,0 эВ. На фотокатоды падают фотоны с энергией 2,5 эВ. Отношение максимальных скоростей вылетающих фотоэлектронов

	
	

	
	1) 0,5
	2) 0,7
	3) 1,4
	4) 2,0

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	А24
	На  рисунке   приведен   график  зависимости  импульса тела, движущегося по прямой, от времени. Как двигалось тело в промежутках времени 0 - 1 и 1 - 2?
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	1) 0 - 1 не двигалось, 1-2 двигалось равномерно

	
	2) 0-1 двигалось равномерно, 1 - 2 двигалось равноускоренно

	
	3) 0 - 1 и 1 - 2 двигалось равномерно

	
	4) 0-1 и 1-2 двигалось равноускоренно

	
	
	
	
	

	А25
	Измеряли силу тока, протекающего через резистор при разных значениях напряжения на его концах. Результаты измерений сведены в таблицу.

	
	

	
	U, кВ
1

2

3

4

5

I, мА
5

14

15

16

25



	
	

	
	По результатам эксперимента можно сказать, что


	
	1) с ростом напряжения сила тока увеличивается

	
	2) сопротивление резистора неизменно и равно 200 Ом

	
	3) сила тока растет как квадрат напряжения

	
	4)  сила тока обратно пропорциональна напряжению

	
	
	
	
	


Часть 2

	Ответом к заданиям этой части (В1–В4) является последовательность цифр. Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами.


	В1
	Идеальный газ нагревают в запаянном сосуде. Как изменяются в этом процессе концентрация молекул газа, давление газа и его внутренняя энергия?

Дня каждой величины определите соответствующий характер изменения:

	
	

	
	
	1) увеличивается
2) уменьшается
3) не изменяется

	

	
	
	
	

	
	Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	
	концентрация молекул газа
давление газа
внутренняя энергия


	
	
	
	
	

	В2
	Заряженная частица массой m, движущаяся со скоростью υ, влетает в поле плоского конденсатора. Расстояние между пласти​нами конденсатора равно d, а напряженность электрического поля между пластинами Е. Пролетев конденсатор, частица отклоняется от первоначального направления на угол α. 
	[image: image28.jpg]




	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	Как  изменится  модуль  скорости  вылетевшей частицы, время  пролета конденсатора  и угол α,  если уменьшить напряженность электрического поля между пластинами конденсатора? 

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

	
	
	1) увеличится
2) уменьшится
3) не изменится

	

	
	Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	
	модуль  скорости  вылетевшей частицы
время полета
угол отклонения


	
	

	
	

	
	
	
	
	

	В3
	Выберите среди приведенных во втором столбце ядерных реакций те, которые являются реакциями альфа- и бета-распада. 
К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.


	
	

	
	ВИД ЯДЕРНОЙ РЕАКЦИИ 
	ЯДЕРНЫЕ РЕАКЦИИ

	
	А) Альфа - распад
Б) Бета - распад

	1);
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	А
	Б
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	В4
	Установите соответствие между зависимостью проекции перемещения тела от времени и зависимостью проекции скорости этого тела от времени для одного и того же движения.

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами

	
	

	
	
	
	
	

	
	ПРОЕКЦИЯ СКОРОСТИ
	ПРОЕКЦИЯ ПЕРЕМЕЩЕНИЯ

	
	А) 
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Часть 3
	Задания С1–С6 представляют собой задачи, полное решение которых необходимо записать в бланке ответов № 2. Рекомендуется провести предварительное решение на черновике. При оформлении решения в бланке ответов № 2 запишите сначала номер задания (С1, С2 и т.д.), а затем решение соответствующей задачи. Ответы записывайте четко и разборчиво.


	C1
	Две одинаковые лампы Л1 и Л2 подключены к источнику тока, одна – последовательно с резистором R, а другая – последовательно с катушкой индуктивности L с железным сердечником (см. рисунок). Первоначально ключ К замкнут. Опишите разницу в работе лампочек при замыкании ключа. Объясните причину различия в том, как будут загораться лампочки, указав наблюдаемое явление.
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	Полное правильное решение каждой из задач С2–С6 должно включать законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования, расчеты с численным ответом и, при необходимости, рисунок, поясняющий решение.


	C2
	Если во время полета между двумя городами дует боковой ветер со скоростью 20 м/с перпендикулярно линии полета, тот самолет затрачивает на перелет на 9 минут больше, чем в безветренную погоду. Найдите расстояние между городами, если скорость самолета относительно воздуха постоянна и равна 328 км/ч.


	
	

	
	

	C3
	В закрытом сосуде при температуре 100 °С находится влажный воздух с относительной влажностью 40% под давлением 200 кПа. Объем сосуда изотермически уменьшили в 3 раза. Чему будет равно конечное давление влажного воздуха в сосуде? Объемом скондесировавшейся воды пренебречь.

	
	

	
	

	
	

	
	

	C4
	В схеме, изображенной на рисунке, после замыкания ключа К и установления стационарного состояния,  заряд на конденсаторе С уменьшился в 1,5 раза. Определите внутренне сопротивление батареи, если сопротивление резистора R = 10 Ом, а емкость конденсатора и ЭДС батареи не заданы.
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	C5
	Альфа-частица проходит ускоряющую разность потенциалов 400 В, влетает в однородное магнитное поле и движется в нем по окружности радиусом 0,02 м. Чему равен модуль вектора индукции магнитного поля? Скоростью  частицы до ее попадания в электрическое поле пренебречь.

	
	

	
	

	
	

	
	

	C6
	Излучение лазера с длиной волы 3,3∙10-7 м используется для плавления льда, температура которого 0˚С, масса 1 кг, и нагревания полученной воды на 100°C Сколько времени потребуется для этого, если лазер за 1 с излучает 1020 фотонов? Считать, что 50% излучения поглощается веществом.
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